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一、加強維修作業，維護設備堪用及校園安全 
  (一)寒假期間規劃工程:
     1、小禮堂冷氣汰換(含室外機以塑木圍欄美化)。
     2、籃排球場鋪面簡易修補。
     3、索菲樓一二樓走廊百葉木圍牆檢修油漆。
     4、聖母廳、圖書館前、大團輔室側邊、後棟國一忠、孝、仁等
        共四座樓梯增設性平遮板。

  (二)持續進行行政大樓無障礙電梯及桂花坡塑木步道規劃。
  (三)現有高壓電變電站設備、發電機、汙水處理廠設施、飲水機、消防設施、電動升降椅及鍋爐設備等均由簽約合格廠商按月按時進行保養檢查，以維護設施設備安全堪用。

二、強化校園警戒，維護師生安全
  (一)持續每週一、四巡視圍牆，以維持良好狀態，避免流浪犬入侵。
  (二)大門警衛安全由中御公寓大廈管理公司承包，經由提升駐校保全員素質及訓練，配合警民連線，遇緊急維安情形，搭配地區警網即時處置，以維護大門周邊安全。
  (三)依校園防疫規定，嚴格查驗進入校園人員疫苗接種證明、PCR檢驗陰性證明等，並量測額溫、手部噴灑酒精，及依家長、校友、廠商、訪客等身份別持用專用臨時通行證及車輛通行證使用，並持續執行上、放學時段車輛進出校門管制措施，請配合管制共同維護師生安全。

  (四)持續規畫爭取教育部補助，以結合現有緊急求救鈴，增設警示系統，提昇校園安全防護效果。
三、嚴格伙食督導，確保飲食安全

  (一)新北市教育局已於111.2.22新北教體衛字第1110285814號函確立110年10月20日住宿生晚餐為食物中毒事件。將持續與統鮮美食股份有限公司及泰安產物保險股份有限公司協商賠償事宜。
  (二)學生餐廳廚房HACCP食品安全管制系統衛生評鑑證書已於110年6月12日到期，將於疫情緩和，恢復由學生餐廳製備三餐時，提報申請評鑑，以引入餐飲安全管制要點，實際提升餐飲衛生安全。
  (三)學生餐廳承包廠商統鮮美食股份有限公司，依合約承包期限至111年7月31日止。預定於下學期展開遴選承包餐飲廠商作業，由伙食供應委員會編組進行參與遴選廠商實地查訪及選出合宜廠商。
  (四)持續依據教育部學校衛生法等法規執行校園食品安全自主檢查，查驗各類食材供應、廚房執行HACCP作業情形等，並列入校園巡視定點，增加查核頻率，有效確保餐飲安全衛生。
四、督導校車紀律，確保行車安全
  (一)平時搭乘校車到校師生約600人，外加時段搭乘人數達750人，行車安全為重要注意事項，除依據教育部【學生交通車管理辦法】嚴格要求規範校車，並對於搭車學生需特別且不厭其煩時時提醒、要求注意乘車秩序與安全。
  (二)本學期校車計平時18線、外加23線，其中外加車編號修訂為A30至A56，平時車編號不變，以期避免混淆，造成搭錯車情形。
  (三)校車委由三大、日盛、榮欣、龍貓、好運等五家交通公司承包平時線校車業務，平時及外加車均納入採用【行車寶校車動態管理軟體】，全面掌握校車行進動態，持續經由校車回報中心群組，掌握每日發車情形及緊急事件回報處理，並定期召開司機會議，檢討改善各項行車缺失和宣導行車安全及行車紀律。
  (四)由學務、總務兩處聯合編成緊急應變小組，並納入行動社群網路編組，針對校車行駛期間遇突發狀況，即時執行各項因應措施及家長聯繫工作。
  (五)精實估算發車時間，期使校車可於7:20至7:30到校，以配合修訂延後上學時間政策。
五、美化綠化校園，建構節能環保與無障礙校園環境
  (一)近年除主要自來水供水管路維持採用地下管路鋪設方式，其餘管路均配合維修時機，逐步修改為明管，並加裝五處分表，期能了解各建築用水狀況。
  (二)寒假期間校園樹木修剪，已完成校門口七個習慣樹樟樹、索菲樓前側一棵罹病樟樹及德賢廣場周邊樹木防颱修剪，以完成防颱準備。
  (三)逐年編列預算，分批汰換老舊冷氣設備及改裝省電燈具，並妥善運用台電公司高壓用戶服務入口網站資訊，有效分離夏日(6-10月份)用電高峰，以降低超約費用(106年繳交135923元、107年繳交74325元、108年繳交80807.4元、109年繳交59030.4元)，使各類能源達到最有效運用。
   (四)檢討校內使用逾15年高壓變壓器，逐年編列預算進行汰換，既可提升用電效能及安全，並可減少中低頻噪音干擾。108年7月配合恩德堂整修，汰換恩德堂變電站兩台高低壓電壓器，環境噪音值明顯減少，110年2月完成汰換索菲樓變電站3具變壓器，以維持和提供穩定及高效率供電品質。
   (五)現有行政教學大樓一至三樓、聖心樓一樓及德賢樓一樓已完成建置無障礙廁所共7處及避難層出入口共4處、各樓層設置無障礙室內通路走廊共4處及樓梯扶手共5處、聖母廳及聖心樓已各安裝一台電動升降椅，提供行動不便學生上下樓梯使用，戶外則已完成1處無障礙停車位及相思林無障礙通路、恩德堂已增設無障礙扶手及中庭無障礙坡道，便利進入舞台。行政大樓無障礙電梯規已獲新北市政府審核通過變更使用執照，並進入電梯遴選及安裝招標發包等作業流程，期使暑期能開展電梯安裝工程，並全面檢討改善行政大樓無障礙環境。校內持續檢討增設無障礙設施，以完整建構無障礙校園環境。

   (六)檢討汰換老舊植物解說牌，適時依現有植栽樹種更新並汰除受損解說牌。
