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家長日總務處提報資料
一、加強維修作業，維護設備堪用及校園安全 
  (一)寒假期間預定工程:
     1、校園樹木修剪。
     2、聖心樓演講廳外側半圓露臺地板防漏檢修。
     3、學生餐廳天花板增開一處維修孔，檢修上方進排水。
     4、行政大樓化糞池清理。
     5、老師餐廳木質地板塌陷檢修。
     6、聖心樓三樓廁所滲漏水至樓梯側牆查漏檢修。
  (二)行政大樓屋頂結構補強與防漏整修及琉璃瓦更新工程進度:
     1、已於2/8完成屋頂內部結構補強與下方3間教室還境清理。
     2、3間教室進行冷氣安裝復原。
     3、琉璃瓦屋頂防漏整修除約1/10面積受鷹架搭設影響，需於鷹架拆除後才能進行貼
        製防水毯作業，其餘均已完成防漏處理，確保結構不受漏水影響劣化。
     4、屋頂琉璃瓦更新進度，已完成十字架、正脊、垂脊、斜脊、規帶等處及聖母廳牌
        樓屋頂琉璃瓦更新，後續為屋面鋪設琉璃瓦，整體工程預定三月底完成。
二、強化校園警戒，維護師生安全
  (一)持續每週一、四巡視圍牆，以維持良好狀態，避免流浪犬入侵。
  (二)大門警衛安全自114年1月起改由怡誠保全股份有限公司承包，經由提升駐校保全員素質及訓練，配合警民連線，遇緊急維安情形，搭配地區警網即時處置，以維護大門周邊安全。
  (三)依家長、校友、廠商、訪客等身份別持用專用臨時通行證及車輛通行證，並持續執行上、放學時段車輛進出校門管制措施，請配合管制共同維護師生安全。

  (四)持續規畫爭取教育部補助，以結合現有緊急求救鈴，增設警示系統，提昇校園安全防護效果。
  (五)原三位日班、夜班、機動班保全員仍獲續聘留任，本校持續嚴格考核駐校保全員，對於不適任者，要求怡誠保全股份有限公司安排汰換。
  (六)校園總水塔附近圍牆裡受不肖商人偷倒冷卻水塔及過濾網等事業廢棄物，配合龍源派出所，並加裝縮時攝影機，蒐集實證，提供警方查辦。
三、嚴格伙食督導，確保飲食安全

  (一)配合開辦夜自習，調整住校生及參加夜自習學生晚餐時間為17:00—17:30。
  (二)本年度伙食仍由統鮮美食股份有限公司承包，學生餐廳廚房並已如期通過HACCP食品安全管制系統評鑑，證書字號:衛評餐服字第384號。
  (三)持續依據教育部學校衛生法等法規執行校園食品安全自主檢查，查驗各類食材供應、廚房執行HACCP作業情形等，並列入校園巡視定點，增加查核頻率，有效確保餐飲安全衛生。
   (四)響應惜食行動，歡迎老師們將多餘的飯菜打包。但為照顧因教學而較晚到餐廳用餐老師及因應夜自習提前至17:00供應晚餐，學生餐廳作業時間將更為緊湊。故請老師們12:40以後才開始打包，學生餐廳將於下午1點開始收拾清潔老師餐廳。

四、督導校車紀律，確保行車安全
  (一)平時搭乘校車到校師生約504人，外加時段搭乘人數達717人，行車安全為重要注意事項，除依據教育部【學生交通車管理辦法】嚴格要求規範校車，並對於搭車學生需特別且不厭其煩時時提醒、要求注意乘車秩序與安全。
  (二)本學期校車計平時16線(15輛大車、1輛中車)、外加23線(19輛大車、1輛中車及3輛多元計程車)，均較上學年度各減少2輛大車，其中外加車編號為A30至A59，以增加辨識度，避免混淆，造成搭錯車情形。
  (三)校車由三大、日盛、榮欣、龍貓、好運、華揚等六家交通公司承包，平時、外加校車均納入採用【行車寶校車動態管理軟體】，全面掌握校車行進動態，持續經由校車回報中心群組，掌握每日發車情形及緊急事件回報處理，並定期召開司機會議，檢討改善各項行車缺失和宣導行車安全及行車紀律。
  (四)由學務、總務兩處聯合編成緊急應變小組，並納入行動社群網路編組，針對校車行駛期間遇突發狀況，即時執行各項因應措施及家長聯繫工作。
  (五)精實估算發車時間，期使校車可於7:20至7:30到校，但淡水、林口等處，因交通繁忙，導致晴天雨天到校時間相差甚多，甚至常有交通事故發生，亦延遲到校時間，將持續檢討調整發車時間，力求合理合宜到校時間。
  (六)學期開辦夜自習，視參加學生人數，彈性調派43人座大車或台灣大車隊多元計程車接送放學。
五、美化綠化校園，建構節能環保與無障礙校園環境
  (一)近年除主要自來水供水管路維持採用地下管路鋪設方式，其餘管路均配合維修時機，逐步修改為明管，並加裝五處分表，期能了解各建築用水狀況。
  (二)每年2月份進行校園樹木防颱修剪，今年已自1月底時開始進行樹木修剪，而且因應極端氣候颱風威力強大且難以預料，將校園樹木進行大幅度修剪，以維校園安全。
  (三)逐年編列預算，分批汰換老舊冷氣設備及改裝省電燈具。112年度已汰換縫紉教室、烹飪教室、國二孝教室及老師辦公室四號機、學生宿舍11台冷氣機。113年度第一學期汰換宗輔室一台冷氣、索菲樓5台冷氣、國三愛一台冷氣；第二學期持續規畫汰換老舊及耗能冷氣。
   (四)檢討校內使用逾15年高壓變壓器，逐年編列預算進行汰換，以維持和提供穩定及高效率供電品質。
   (五)完整建構完成校內無障礙設施。
   (六)靜園玫瑰由志工施朝福夫婦幫忙養護，生長茂盛，花團錦簇。
   (七)配合開辦夜自習，持續進行校園照明、路燈及線路檢修維護。
